#### 认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

随着军营网络快速发展,上联军委机关、下通基层 班排的强军网,逐渐成为官兵工作、学习、娱乐的重要 平台。借助军营网络,将新技术与日常管理、训练等融 合创新,能带来"1+1>2"的可喜效果。

网络发展到哪里,党建工作就要覆盖到哪里。第 71集团军某旅着眼时代发展的新变化和党员队伍的新

需求,借助强军网搭建"智慧党建平台",探索党员教育 实时在线、组织制度扎实落实、党员履职动态考评的方 法路子,推动党内政治生活严格、正规、有效开展,不断 增强党组织的领导力、组织力、执行力。他们的探索有 一定借鉴意义。

第71集团军某旅探索党建工作动中抓、远中抓、散中抓一

# 依托强军网搭建"智慧党建平台"

#### 资源共享 云端共育 党员教育实时在线

"迎接的每一次挑战、取得的每一项 荣誉,都是向党交出的一份答卷……"寒 冬时节,皖东腹地,一堂党课正通过强 军网"智慧党建平台"在第71集团军 某旅多个点位异地同步展开。曾获评 "最美新时代革命军人"的"济南英雄 连"连长孙金龙,结合党支部带领全连 官兵连续两年荣立集体二等功的经 历,激励党员在训练中发挥先锋模范 作用。屏幕前,党员们围坐在一起,聚 精会神、认真聆听。

"'智慧党建平台'是我们加强党员 教育管理、锤炼党性修养的重要阵地。" 该旅领导介绍,针对旅队所属单位跨区 分布、训练任务较重、人员流动比较频 繁的实际,他们借鉴大数据和人工智能 技术,把理论学习、党课教育、讨论交流 等内容搬到强军网上,确保党员随时随 地都能在线上学理论、受教育。

"有了这个平台,不仅能方便在外 党员开展自主学习,还可以及时查询每 名党员的教育落实情况。"该旅组织科 何干事告诉记者,"智慧党建平台"投入 使用后,每名党员只要输入自己的账号 密码,就能够直接查看教育计划,自主 学习党的创新理论。

针对野外驻训时节奏转换快、人 员分布散等情况,该旅及时对"智慧党 建平台"教育栏目更新升级,将平台数 据库进行扩容,提升基层营连管理权 限,由机关业务科室将各专题党课实 时上传,基层营连可根据工作实际自 主安排教育时间,使用手持终端开展

记者采访了解到,这个平台还具 备一定成长性和拓展性。比如,二营 借助平台的视频功能,线上组织全营 多个点位的党员参加读书分享会,以 视频会议形式分享读书所得所感;四 营借助平台共享功能,开展"小观点大 视界"的党员交流论坛,每周设置一个 话题,评出一个"观点解读之星"…… 基层营连的主动探索创新,扩大了党 员之间的学习交流,在比学赶帮超的 良好氛围中,带动基层党组织建设不 断迈上新台阶。

#### 智能提醒 联动管理

#### 组织制度扎实落实

每次过'政治生日',我都会感觉心潮 澎湃……"新年伊始,正在皖北某地执 行训练任务的二营,依托"智慧党建平 台"组织党员过线上"政治生日","茂 岭第一连"三级军士长谢海龙在屏幕 前为大家分享自己先后3次递交入党 申请书的亲身经历。讲到动情处,他 时统计党员在外地点、挂靠支部、起止



该旅官兵利用"智慧党建平台"进行理论学习。

黄振宇摄

的眼眶微微泛红。

该旅党委领导介绍,着眼部队驻 地分散、点多面广又常赴外地执行任 务的实际,他们探索将相关要求录进 "智慧党建平台",实现制度落实"到点 提醒",进一步把党员教育管理、党的 组织制度落到了实处。

前不久,二连党支部王书记就收 到了"刘家成同志递交入党申请书即 将满30天,请尽快安排人员与其谈 话"的提醒。按照规定,党组织在收到 入党申请书后,应当在一个月内派人 同人党申请人进行谈话。战士刘家成 在递交完入党申请书后,没几天就赴 西北某地执行训练任务。接到平台提 醒后,王书记及时与刘家成取得联系, 在规定时限内完成了同人党申请人的

"智慧党建平台"上对党员信息进行共 握。他告诉记者,依托线上平台,党员 享更新,实现线上组织关系调入调出, 履职情况清晰可见,反映问题的渠道 便于机关指导小散点位执行任务的人 畅通无阻。如今,即使身处各地,党员 支部在研究发展党员时,将两名党员 员成立临时党支部,加强党员教育管 理,严格落实组织生活制度。

上个月,旅队某专业骨干集训队 成立。获批设立临时党支部后,集训 立后,他们根据不同岗位职级,区分模 "作为一名有10年党龄的党员, 队文书周少龙轻点鼠标,依托"智慧党 建平台"从各自单位党员档案库调取 党员个人信息,仅几分钟就掌握了集 训队党员的基本情况。

制度落实可靠,党员管理见效。 记者了解到,各基层党支部可以利用 时,营党委都能通过平台察看党员履 "智慧党建平台"的党员管理功能,实

时间、组织生活开展等情况。对于在 外时间较长的党员,利用党员信箱组 织开展思想情况汇报,确保在外党员 教育管理不断线。

"能够尽职尽责,高标准完成飞行 侦察任务……"记者在"智慧党建平 台"党员信箱中看到了这样一篇思想 汇报,这是该旅在外单独执行任务的 干部赵鹏按时利用党员信箱进行思想

#### 精准量化 全程记录 党员履职动态考评

"80%以上的党员履职尽责情况呈 曲线上升趋势……"去年底,三营党委 崔书记通过"智慧党建平台",对全营 党务通知、发展党员、党员组织关系调 除了进行智能提醒外,该旅还在 党员年度履职尽责情况有了系统掌 动、党费收缴、党员奖励处分等工作也 们也能键对键谈心,心贴心交流。

> 党员的履职情况,"智慧党建平台"建 范带头、工作落实、作用发挥、任务贡 献等7个方面细化为60余条考评标 准,对党员骨干执行各项任务情况实 施全程检验、全程量化、全程评估。各 党支部每次按照任务阶段进行评价 职情况,有针对性地开展教育管理。

> > 前不久,三营党员执行课题攻关 一簇簇跃动的星星之火。

任务专项评议出炉,5名排名靠前的党 员受到通报表扬,10名靠后的被营党 委"约谈"。在评议中名列前茅的党员 伍尚宏说:"严格标准,才能催生战斗 力。虽然在工作、训练和生活中时时 受监督,但建功本职的动力更足了。"

"党员的军事训练、理论学习、制 度落实等日常表现,也能得到客观记 录。"崔书记介绍,只要输入姓名与所 在单位,就能看到这名党员年度完成 大项任务及日常表现等情况。

前不久,党员小张由于"党课补课 不及时"在上级检查中被通报,影响到了 相关评价。得知情况后,小张坦言:"严 格客观的监督评价,能更好督促我们以 更严格的标准要求自己。"

记者登录"智慧党建平台",只见 能在平台上进行。

去年底,"黄崖山战斗模范连"党 发展对象人选递交入党申请书后,在 以往,营党委很难及时掌握所属 "智慧党建平台"上记录的履职情况和 历次考核评价情况进行了分析和公 示。最终,按照"择优发展"的原则,党 支部研究确定战士小周为预备党员。

> 连队党支部书记李晟毅感慨:"自 从有了智慧平台,我们开展党务工作 更便利,也更加全面客观、科学精准。"

在该平台首页一幅特制的"党员 地图"上,记者看到,每名党员的当前 所在位置都会亮起闪烁的红点,就像

### 

武警第二机动总队某支队突出问题导向——

### 瞄着难点堵点精准发力

■黄柏铖 本报记者 安普忠 特约记者 王浩亮

"后勤保障力量平时多是单独开 展训练,与作战分队不对接,与战场需 求不契合,造成转移伤员时救援组与 医疗组衔接不够紧密。今后,要注重 把后勤保障力量训练融入作战体系, 在对接战场、对接作战分队中锻造过

深冬的八闽大地,武警第二机动总 队某支队一场班组水上救援课目考核刚 刚结束,考核组人员便与参考官兵一起 进行复盘,对暴露出的问题一一剖析原 因,逐个研究对策,共同探寻破解之策。

"干工作必须坚持问题导向,始终瞄 准部队建设的痛点、难点、堵点精准发力, 才能有效破解盲点、焦点、重点问题,推动 部队建设实现高质量发展。"该支队领导 介绍,第二批主题教育开展以来,他们带 着问题搞研究,奔着破题找方法,解决了 不少打仗急需、官兵急盼的现实问题。

找准问题才能精准发力,解决问

题才能促进发展。支队党委要求机关 干部沉到训练场、深入班排里,帮助基 层单位深挖症结、研究对策举措,通过 开展"瞄准战场精武强能,苦练硬功争 当勇士""创纪录,当尖兵"比武竞赛等 一流的浓厚氛围。工作中,支队党委 聚焦一个"战"字统领部队各项建设, 通过"恳谈会""意见箱""公开栏"等载 体,引导官兵积极查摆问题、建言献 策,并持续健全"整改+跟进"机制,确 保问题解决落到实处,实现部队均衡 发展、整体提升。

记者了解到,第二批主题教育开 展以来,该支队累计发现破解制约部 队发展的12类50多个问题,部队全面 建设又有新提升。去年,他们有60余 人次在上级组织的比武竞赛中摘金夺 银,支队以优异成绩获评"军事训练一 级单位"。

东部战区陆军某旅加强创新实践——

### 盯着官兵忧盼用功着力

■本报记者 向黎鸣 通讯员 陈 凯 何 飞

前不久,记者来到东部战区陆军某 旅家属委员会办公楼,只见在工作人员 陪伴下,军娃们利用放学后的时间做手 工、学绘画、玩游戏。一级军士长程富军 的妻子马丽妹感言:"孩子放学后,不用 担心无人看管了。'

此前,该旅机关干部赵丰在蹲连住 班时与程富军交流了解到,他平时基本 没时间照顾孩子,加之妻子也有工作要 忙,孩子的成长问题成了他们最头疼的 事情。调查发现,有类似情况的官兵不 在少数,特别是随着部队野外驻训常态 化,这类矛盾更加凸显。

"后路、后院、后代"等问题处理不 好,就会牵扯官兵精力,影响部队战斗 力。该旅党委调研发现,旅队虽然成立 了家属委员会,但由于没有专门场地和 专职人员,家属委员会的功能较单一,有 时仅限于向军属传达通知通报。

"解决官兵急盼问题、挠头难题是 开展主题教育的题中之义,推动工作 向解决实际问题转变,就是要将学习 理论的政治热情转化为指导实践的不 竭动力。"围绕解决问题,他们邀请基 层官兵、家属代表座谈交流,最终决定

利用闲置营房,拓展家属委员会的功 能作用。

如今,一座功能比较齐全的家属委 员会办公楼出现在旅队家属院。除了可 以照顾军娃外,在这里还可以为官兵和 家属提供法律援助、就业指导、心理咨询 等10多项服务,基本能实现"小事不出 院、大事有处问"。为大家服务的人员也 都来自官兵家属,既解决了部分家属就 业问题,也有利于她们发挥自身优势更 好开展服务保障工作。

记者了解到,主题教育中,该旅注重 把解决官兵单个问题的个例经验汇总成 为破解同类难题的有效做法,进而上升 为推动基层治理的规律性认识,举一反 三推动解决更多急难愁盼问题。

官兵的期盼事,就是党委的工作方 向。该旅党委领导介绍,他们将开展 主题教育同推动中心工作结合起来, 围绕党的创新理论掌握运用、调查研 究成果转化、群众急难愁盼问题解决、 专项整治突出问题、官兵满意程度等 方面,深入纠治遇事推诿、"躺平"不作 为等问题,在去虚存实过程中,激发了 党员干部干事创业、建功军营的热情。



△近日,在"追寻红色足迹、践行初心使命"主题党日活动中,第80集团军 某旅组织党员骨干来到党性教育基地参观见学,激发大家投身强军实践、立足

孙金山摄

→武警天津总队某支队扎实开展经常性纪法教育和警示教育。图为1月 上旬,他们组织党员骨干参观全面从严治党主题教育展。

赵 岩摄



## 用信息化提升组织力

■刘新坡

基础和关键。走进新时代,随着部队各 项任务纵深推进,党建工作在动中抓、 远中抓、散中抓成为常态。将网络信息 技术融入军队党建工作,是提升动散条 件下党组织建设水平的一个有效途径。

发挥信息平台的时间和空间优势。基 传统党建工作方法不断迸发新活力。 于信息化技术的党建工作以网络为媒

军队党的建设是军队全部工作的 听课"、在线互动交流;开办"云党校", 网聚分散党员、整合零散资源,打造 "全天候、开放化、菜单式"的在线实名 程、组织制度落实全过程。拿党课教 进党建信息化建设过程中,要扬长避 注册、打卡学习、线上考核权威学习平 台。当然,还可以在线征集党员意见 建议,交流解答疑难问题等。"面对面" 用信息化提升组织力,关键在于 与"键对键"的有机结合,可以使一些 断探索契合时代的党课教育新模式,

用信息化提升组织力,要注意把 介,以数据信息为架构,在时间上和空 握好形式和内容的平衡。军队党建工 规律,彰显党员主体性。军队党建信息 确把握信息时代党建工作的特点规 间上突破以往限制。发挥信息平台的 作信息化的推进速度很快,容易出现 化固然可以为工作带来很大助力,但并 律,在做好调查研究等工作的基础上, 时间和空间优势,就是要依托强军网 诸如"重形式、轻内容"等问题。党建 不意味着能解决所有难题。党建工作 结合单位实际用好信息化手段,积极 打造"全天候交互平台",着眼党员个 工作信息化,不仅是形式上的简单运 归根结底还是在人的领导和参与下进 探索创新党建信息化的平台样式、运 性化需求,提供便捷化服务。比如,定 用,更重要的是着眼组织建设需求,立 行的,党建工作有了信息化手段,最终 行模式和工作方式,为军队党建工作

和广大党员提供便捷化服务,切实将 信息化手段融入到党员教育管理全过 息化而舍弃了党员主体性。各级在推 育来说,各级要注重将一些传统党课 短,既要依靠信息化技术搭建平台,也 教育的好资源转化为网端"活信息", 要广大党员来参与效能评估,确保党建 在有效发挥信息检索功能的同时,不 工作始终有质量有实效。 提高党课教育质效。

期组织远程授课,实现党员网上"推门 足科学合理高效功能,为基层党组织 是为了提升组织建设水平和党员的能 插上信息化翅膀。

力素质,千万不能为了实现党建工作信

过不了网络关,就过不了时代 关。网络发展到哪里,党的工作就要 用信息化提升组织力,要遵循基本 延伸到哪里。军队各级党组织应当准